

2025年3月13日 星期四 今日8版 总第2276期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

《习近平关于加强党的作风 建设论述摘编》出版发行

新华社北京3月12日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的作风就是党的形象,关系人心向背,决定党和国家事业成败。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从制定和落实中央八项规定开局破题,坚持自上而下、以上率下,解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓的问题。八项规定一子落地,作风建设满盘皆活,党风政风焕然一新,社风民风持续向好,我们党以作风建设新气象赢得了人民群众信任拥护。习近平同志围绕加强党的作风建设发表的一系

列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于持之以恒正风肃纪,锲而不舍落实中央八项规定精神,以钉钉子精神纠治“四风”,推进作风建设常态化长效化,保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉,坚持用改革精神和严的标准管党治党,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,推动中国式现代化行稳致远,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分9个专题,共计299段论述,摘自习近平同志2012年11月至2025年2月期间的报告、讲话、指示、序言等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

盯准群众需求做服务 宁夏法院用科技“向新力”撬动司法生产力

本报首席记者 马涛

近日,70多岁的马某拄着拐杖来到石嘴山市大武口区法院诉讼服务中心要求立案。马某耳朵背、说话含糊不清,立案人员耐心倾听,认真记录,使用自助立案终端帮助老人起草了一份由老人口述、立案人员总结的民事起诉状。担心老人弄不明白,立案人员又将起诉状念给老人听,对老人不懂的地方耐心解释,经老人确认无误后签字捺印,帮助老人办理了立案登记手续。

数字化智能运用,带给当事人的便利不仅仅惠及马某。近年来,宁夏各级法院百花齐放、各显其能,沿着信息化一数字化一智能化的路径不断把数字法院建设引向深入,在理念、思维和机制方面不断革新,以数字化、智能化的科技应用撬动司法服务的高效生产力。

银川建立专利侵权纠纷案件“快审通道”

本报讯(首席记者 马哲)3月11日,银川市市场监督管理局(知识产权局)就一起外观设计专利侵权纠纷案件开展口头审理,不仅为请求人提供了高效便捷的纠纷解决渠道,也为银川市进一步完善知识产权保护机制积累了宝贵经验。

去年年底,银川市市场监督管理局(知识产权局)接到一起涉及有人生产使用侵犯外观设计专利权产品的请求。该局当即受理并开展调查取证工作。经过前期的详细调查,3月11日,该局依法召集当事双方进行口头审理。现场,主审员引导双方围绕“被诉产品技术特征比对”“专利保护范围界定”等核心争议焦点展开多轮举证质证,针对“现有技术抗辩”等专业法律问题组织深入辩论,最终形成完整庭审记录并由双方签字确认。该局将结合口头审理情况作出裁决。

“集中质证、现场辩论、即时记录等口头审理环节大幅降低了办案周期,有效破解了专利案件技术特征比对复杂、证据链条长的审理难点。”银川市市场监督管理局(知识产权局)相关负责人表示,口头审理专利侵权纠纷案件程序简化,不仅能快速查明案件事实,高效化解双方当事人的纠纷,也进一步拓宽了多元化解知识产权矛盾纠纷的行政保护渠道,营造了公平法治的营商环境。

近两年,银川市市场监督管理局(知识产权局)共办理专利侵权纠纷行政裁决案件25件,其中采用简案快审机制办结21件,为权利人节约维权成本超百万元。该局将继续扎实推进国家知识产权保护示范市建设,建立健全知识产权行政保护“四维体系”,进一步强化新时代专利侵权纠纷行政裁决工作,并持续加强以案释法、以案普法,着力在构建知识产权“快保护”机制、优化法治化营商环境方面取得突破性进展。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委)
0951-6033843(全媒体指挥中心)

数助办案:守住“数字”里的民心

2月28日,中卫市中级人民法院员额法官李娟为该市自然资源局、生态环境局工作人员作“行政执法规范化建设”专题辅导。此前,中卫中院结合近3年来该市行政诉讼案件数据分析,梳理出程序违法、证据缺失、法律依据适用不当等七类高频问题。课上,李娟重点阐述了中卫市近3年来涉自然资源、生态环境部门行政败诉案件中的争议缘由、争议焦点、争议化解等情况,提示行政机关要注重程序不规范、超越职权执法等风险的防控,实现从“经验执法”向“依法执法”转变。

依托数字法院建设,司法大数据逐步实现“数助便民”。2024年,中卫法院制发司法建议41份,全部被回复采纳,司法建议质量、

回复采纳率、社会认同感实现“三提升”。固原市中级人民法院把人工智能、大数据与具体工作有机结合,狠抓“数据治理+数据分析+数助决策”,通过数据会商和类案指引,统一法院裁判尺度;采取“数据识别+示范诉讼+指导会商+集中调解”方式,为系列案件妥善化解寻求解题方略,2024年集中妥善化解辖区系列、涉众、涉民生案件1000余件,案涉标的超1000万元。

针对审判数据反映出的上诉案件移送时间长、院长监管存在漏洞等问题,固原法院制定“去旧清积”、上诉案件移送工作管理办法等9项管理制度,有力解决审判执行突出问题。

“数字法院确实让法官有了更多的办法,借助数字化的力量,让‘猫腻’无所遁形。”固

原中院执行局相关负责人介绍,去年该院充分发挥执行“数据大脑”作用,应急调度基层法院30多次,解决了近300件应急事项,案款发放保持“动态清零”。

“每一项诉讼体验的优化,每一份司法建议的采纳,都是便民、利民实实在在的举措。”自治区高级人民法院相关负责人说:“案件是民生需求的反映,‘数助办案’就是奔着需求去,守住‘数字’里的民心。”

智能与人工深度融合

“请问是吴忠市中级人民法院吗?我是山东省东营市垦利区法院,我们有一起离婚案件,当事人在吴忠监狱服刑,需要借助你们的监狱远程庭审系统进行审理……”

(下转02版)

首府集中销毁800多件不合格消防产品

本报记者 苏克龙 文/图

3月12日上午,银川市消防救援支队联合公安、应急管理、市场监管等部门,在灵武市中再资源(宁夏)有限公司集中销毁了灭火器、防火门、防火阀等11类800多件不合格消防产品。

10时30分许,记者在现场看到,灵武市中再资源(宁夏)有限公司院内的一处空地上,摆放着灭火器、消防应急灯具、疏散指示标志、消防水带、水枪等消防产品,4名消防员、4台切割机以及1台履带式液压大力剪切车在旁边严阵以待。

“这些不合格消防产品在发生火灾时,不仅起不到任何灭火、防护作用,还可能造成更大的危害。”灵武市消防救援大队副大队长瞿锦鹏说。

“开始销毁!”随着指挥员一声令下,4名消防员分别用切割机对不合格灭火器进行切割销毁,一排排不合格灭火器先后被切成两段。与此同时,履带式液压大力剪切车进场,不合格干粉灭火器在剪切车巨大钳子的夹击下,瞬间被撕扯成碎片。剪切车驱动链条,一排排不合格应急照明灯、疏散指示标志和防烟面罩也被碾压成碎渣。随后,剪切车进入不合格灭火器矩阵,不断碾压灭火器瓶身。随着“砰砰”声不断响起,800多件不合格消防产品在现场



3月12日,消防人员向群众讲解辨别假冒伪劣灭火器的方法。

场300多人的见证下,不到半个小时就被销毁殆尽。

对假冒伪劣消防产品进行销毁后,银川

市消防救援支队消防人员向现场群众讲解了如何辨别假冒伪劣消防产品,以及假冒伪劣消防产品带来的危害。(下转02版)

贺兰多部门联查消防产品

本报记者 苏克龙

3月12日,贺兰县消防救援大队联合公安、市场监管等部门,对辖区的消防器材销售市场和使用场所进行突击检查。

15时许,记者在贺兰县诚熙消防器材店看到,货架上摆放着灭火器、应急照明灯、消防栓水枪等各类产品。在灭火器展示区,检查人员拿起一个4公斤的灭火器进行核查。“每个灭火器瓶身都有出厂日期钢印,一般4公斤以上的灭火器,都必须配备软管,且软管长度不得低于40厘米。”

检查人员表示,正规厂家生产的灭火器有合格证,瓶上有2个S码标,可通过手机扫

码,在中国消防产品信息网上查询到相关信息。水基型灭火器出厂期满3年,经首次维检后每满1年需要进行维检。干粉灭火器、洁净气体灭火器、二氧化碳灭火器出厂期满5年,经首次维检后每满2年需要进行维检。购买时还要观察灭火器自带压力表色区,指示针只有在绿色压力范围内才算合格。最后,要看灭火器罐体本身是否有“伤疤”,如变形、破损、划痕等。遇到此类情况,坚决不能购买。

检查人员还现场测试了应急照明灯的效果。贺兰县消防救援大队消防监督

员王宁告诉记者,当发生火灾导致场所断电时,合格的应急照明灯可以在5秒钟之内亮起并正常工作,且照明时间不少于90分钟。在人员密集场所,如医院、小区、商场、办公楼等都会装有消防应急照明灯,它能在紧急情况下,为人员疏散和发生火灾时仍需工作的场所提供照明,保障人员疏散、救援行动顺利进行。(下转02版)

我在现场

警惕!“不明快递+扫码中奖”背后是刷单骗局

本报记者 丁丁 刘炳宇

入一个红包群,群管理员告知吉女士将带着她做刷单任务,任务做完,会将礼物寄出。

看到“刷单”2个字,吉女士惊出一身冷汗,想到此前社区民警王婷经常告知大家刷单都是骗人的,她赶紧拨打了王婷的电话。听了吉女士的讲述,银川市公安局金凤区分局上海西路派出所社区民警王婷告诉吉女士这是骗局,让她暂时停止在手机上操作,随后王婷赶到吉女士家中,指导吉女士将客服拉黑,从红包群里退出。

“幸亏平常民警在小区搞反诈宣传的时候我都记在心里了,才没有上当受骗。”吉女士感慨地说。

2月27日,银川市民李女士在公司上班期

间,收到一个陌生人寄来的快递,拆开后发现是一张宣传单,单子上写着可以领取礼物。李女士用手机扫描二维码添加了一个陌生人的微信,对方称李女士中奖了,需要确认李女士的收货地址,随后对方将李女士拉进一个微信群。当天中午,李女士收到奖品洗衣液后告知了对方,对方在微信群里发了一个链接,让李女士点击进去。李女士进入该网页后,按照对方要求注册了个人账号,并下载了一款软件,然后通过软件做任务,先后被骗11万余元。

3月5日,永宁县公安局刑侦大队接到辖区任女士报警,称其2月27日收到一陌生快递,里面是一张内容为扫描二维码可以领取“开年购物礼”的彩页。任女士扫描二维码添

加了对方的微信,被对方拉进一微信群下载某App,后在该App内按对方指引进行网络刷单被骗83501元。其中,任女士使用手机网银向对方扫码转账4999元,使用云闪付扫码转账4999元,使用微信扫码转账508元,向对方邮寄现金6万元,使用手机网银扫码支付3笔共12995元,发现被骗后任女士报警。

银川警方提醒,凡是收到的快递中,有相关产品宣传单,提示中奖或者扫描二维码领取补贴的都是诈骗。凡是通过点击陌生链接、扫描二维码下载小众软件后,对方提示做任务刷单、点关注、提示中奖、领取扶贫资金的都是诈骗。陌生人要求从银行提现现金送到指定地点并且要求保密的都是诈骗。

燕宝社区惠民活动 为啥这么多

本报记者 李娜

月均举办各类活动20多场,惠及社区居民1000余人次;打造“七燕七心为民”党建品牌,拥有7支文娱团队,让居民成为社区空间“主人翁”……难以想象,如此丰富的活动是在一个社区实现的。

“王姐,咱们在家闲着也是闲着,不如来听听课充充电,没准还能学个新技能,找个新工作。”3月12日一早,银川市美力嘉职业技能培训学校校长闫小宁在银川市西夏区西花园路道路燕宝社区开启母婴师培训课程的“招生”,社区群众派一名法律援助律师,帮助办理离婚相关事宜。

2024年10月,永宁县检察院对李某进行第一次回访,了解到李某因伤口未痊愈,日常活动受限,且无人帮忙照料小明,导致无法外出务工,无经济收入,无力支付小明的学前教育费用。该院控申部门遂将线索移送未成年人检察部门,对小明开展多元、综合救助保护。未检部门与永宁县教育局协调,为小明办理学前教育补助,其每学期可领取1200元,并将李某的线索移送永宁县妇联,由妇联给予李某1000元社会救助金。

3月8日,检察官再次对李某回访,了解到李某的伤口已基本痊愈,在家附近的餐厅上班,方便接送小明上学,每月工资1800元,生活有了保障。小明也已适应了幼儿园的生活,可以与人简单沟通交流。“我会积极乐观地面对生活,抚养孩子长大,谢谢检察官。”李某对检察官说。

燕宝社区惠民活动 为啥这么多

本报记者 李娜

你有一个花的名字,美丽姑娘卓玛拉……”在燕宝社区舞蹈室,总能听到悠扬的歌声。

“我们舞蹈队每天都来跳舞,社区文化活动离不开舞蹈队。”燕宝社区党委书记尉睿说,燕宝社区党群服务阵地面积800多平方米,舞蹈室、书画室、图书室、老年活动中心等功能室及配套设施一应俱全。居民们在活动室打乒乓球、看书、下棋、排练舞蹈,每天欢声笑语不断,活动室已成为社区的热门社交场所。

燕宝社区为促进阵地“破圈”,积极撬动银川市第二十四中学离退休干部党支部、西夏区实验小学等社区共建单位资源,将社区治理“独唱”变为“合唱”,充分激活辖区资源,丰富活动内容,以文化浸润汇聚居民共治合力,精心构筑充满活力与温情的社区生活圈。

更活跃的服务队伍

“我是第一次看见花饽饽,不仅好看,还好吃。”3月8日,山东花饽饽非遗传承人王玉吉在社区庆“三八妇女节”活动中带领大家制作了花馍。

做完花馍,大家换上漂亮衣服,由化妆师为大家化上精致的妆容,摄影师用镜头捕捉她们最美的瞬间;在隔壁活动室,专业花艺师从药材选择、色彩搭配等方面教授插花技巧;会议室里,社区工作人员向居民发放妇女权益保障法、反家庭暴力法等宣传资料,并邀请法律顾问现场解答妇女群众关心的法律问题……

(下转02版)

宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

咨询电话:0951-6015975 扫微信就办妥

宁夏公告 小程序

宁夏公告 微信公众号